

国家卫健委:医疗机构要保留现场挂号、缴费等人工服务窗口

绝不让老人因智能技术看不成病

新华社北京11月26日电 国家卫健委老龄健康司司长王海东26日在国务院政策例行吹风会上表示,“我们绝不能让老年人因智能技术挂不上号、看不成病、办不了事”。对不使用和不会使用智能技术的老年患者,医疗机构一定要保留现场挂号、缴费、打印检验检查结果等人工服务窗口,且要配有导医、志愿者、社工等为老年人服务。信息技术的发展为看病就医提供了便利,却也让一些老年人遭遇了“被高科技抛弃”的尴尬。破解这一难题,王海东表示将坚持“两条腿”走路原则,在使用智能技术的同时,要求医疗卫生机构保留传统服务方式。

在持“健康码”进入医院环节,王海东表示不能把“健康码”作为通行唯一凭证,要保留其他方式替代查验。比如,不使用智能手机的老年人,凭有效身份证件或纸质证明等替代查验。鼓励有条件的地方和场所为老年人开设“无健康码”通道。在挂号环节,王海东表示将畅通家人、

亲友或者家庭签约医生为老年患者代为挂号渠道,“一定要保留这个渠道,还要畅通这个渠道”。在就医环节,王海东表示将进一步简化网上问诊,提供语音咨询、引导服务等尽最大力量方便老年人看病就医。下一步,国家卫健委将在全国建设老年人友善医疗机构,并开展智慧助老行动,建立机制、加强培训和宣传,让老年人用得上、用得着智能技术。

据新华社呼和浩特11月26日电 记者从26日举行的内蒙古自治区新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉,满洲里市的确诊病例新冠病毒与俄罗斯流行毒株高度同源,满洲里市此次疫情是由境外输入引起。

内蒙古自治区综合疾病预防控制中心主任王文瑞说,目前已对包某某和孙某某2例确诊病例进行基因测序,本次满洲里市的病例新冠病毒与已公开的全球新冠病毒基因组数据库和输入我国的新冠病毒基因组数据库比对,结果显示与俄罗斯流行毒株高度同源,满洲里市此次疫情是由境外输入引起的。下一步将继续对本次疫情进行溯源,对其他确诊病例也将进行基因测序和比对。

截至26日7时,满洲里市现有本土确诊病例11例(危重型1例、重型1例、普通型5例、轻型4例)、疑似病例2例、无症状感染者1例,均在满洲里市定点医院进行隔离治疗。王文瑞说,满洲里市此次疫情具有家庭聚集性、学校班级聚集性和小区聚集性的特点。病例中2人为夫妻关系,2人为母子关系,2人为祖孙关系;病例中有4人同为满洲里市某中学同一班级学生,1人为该班教师;病例中有5人同为清华园小区住户,有3人同为世纪金城小区住户。

目前,满洲里市对划定为中风险区域的部分街道实行了交通管制。

内蒙古发布满洲里确诊病例溯源情况
疫情由境外输入引起



今日论语

教师减负减什么是个问题

纪玉

给学生减负,给家长减负,也要给教师减负。“安安静静做个老师”,是不少中小学教师的心声。近日,杭州发布中小学教师减负清单征求意见稿,拟规定不得将与学校教育无关的事务强制摊派给中小学校和教师、不得强制或以考核挂钩等方式要求教师安装与教育教学无关的政务APP……

前不久,“家长批改学生作业”的话题引发热议。一方面,家长对批改作业有怨言,认为老师把本职工作推给了家长;另一方面,也有老师委屈地说,“老师的任务并没有表面看上去那么轻松。除了基础的教学工作外,还有一堆会议、培训、报告、检查,精力严重分散。”双方都感到“累”,都需要减去不合理的负担。

去年12月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于减轻中小学教师负担进一步营造教育教学良好环境的若干意见》。减轻教师负担,重点要减督查检查评比考核事项、减社会事务进校园、减报表填写工作、减抽调借用中小学教师事宜。教育部教师工作司负责人曾表示:“减负不等于没有负担。要减掉的是中小学教师不应该承担的与教育教学无关的事项。”

不合理的负担重,留给教育教学的时间就少,这是很简单的加减法。教师的主要职责是教书育人,正如上述《若干意见》所要求的,应当“切实减少对中小学校和教师不必要的干扰,把宁静还给学校,把时间还给教师”。

去年本报就有过报道,一名校长的工作

笔记上,时不时就能看到“督导”和“检查”的字样,一个月二三十次是常事;一名初中班主任说,“三天两头需要填写各种问卷调查,各种网上看视频答题”,暑假里共接到19个活动通知,都需要派学生去完成,但不少活动只是图个热闹,浅尝辄止;有教师反映,“什么都要填表格,什么工作都要用数据说话,不仅加重基层学校的负担,也容易滋生形式主义”……

精简检查评比事项,改进考核评价方式,杜绝无关事务的强制摊派,让教师课堂外的负担轻些再轻些,教师才能把更多时间和精力,投入到更新学科知识、提升教学能力上。教师减负减什么是个问题,给教师减负要落到实处,让教师安心、静心地做好教书育人这件事。

最上海 最亲民

可读
可信
可亲

有用
有益
有趣



创刊于1929年 飞入寻常百姓家

订阅2021年度新民晚报 惊喜等牢依



订全年送正章套装
(此活动仅限上海地区订户)

国内邮发代号: 3-5
国内邮发代号: 3-93555
国内邮发代号: 3-205
邮政咨询热线: 11185
360元/年(新民晚报)
261元/年(新民晚报工作日版)
104元/年(新民晚报双休日版)
本报咨询热线: 62474929



扫码直接订阅

